

Балацкая Ирина Викторовна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Проблемы взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей

Аннотация. Настоящая статья посвящена проблемам взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей. Особое внимание уделено проблеме выявления реальных доходов плательщика алиментов. Подчеркивается необходимость внесения изменений в действующее законодательство.

Ключевые слова: семья, несовершеннолетние, алиментные обязательства, принудительное исполнение алиментных обязательств, минимальный размер алиментов.

В условиях современного российского общества, характеризующегося целым рядом сложных социально-экономических преобразований, семья, являясь основным институтом гражданского общества, претерпевает все позитивные и негативные последствия происходящих изменений. Современная семья часто создается и существует в условиях игнорирования традиционных нравственных и семейных ценностей. Разводы, раздельное проживание супругов по причине миграции в поисках заработка, сожительство и внебрачное рождение детей стали типичными явлениями. Кроме того, в современной семье зачастую доминирует так называемый экономический эгоизм, то есть нежелание членов семьи подчинить свой собственный интерес интересам семьи в целом.

Тем не менее, здоровые в нравственном, моральном и социальном плане семейные отношения предполагают заботу членов семьи друг о друге и, в первую очередь, заботу родителей о своих несовершеннолетних детях. Во все времена существования семьи кормить детей, обеспечивать их всем необходимым должны были родители.

Кроме того, сложившиеся на протяжении многих веков этические нормы взаимоотношений в семье закрепились на уровне права. Семейный кодекс устанавливает обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей (п. 1 ст. 80 СК РФ). Предполагается, что эта обязанность выполняется, как правило, родителями добровольно, без принуждения. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно. При отказе в предоставлении содержания алименты подлежат взысканию в судебном порядке, то есть исполнение данной обязанности обеспечивается принудительной силой государства.

Однако наличие судебного решения о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка не всегда свидетельствует об установлении регулярных алиментных выплат.

Уже сам факт обращения в суд подтверждает нежелание алиментобязанного лица добровольно исполнять не только возложенные на него Семейным кодексом обязанности, но и нравственные нормы об ответственности родителей.

И если выиграть в суде иск о взыскании алиментов не сложно, суд твердо стоит на защите интересов несовершеннолетних детей, то взыскать реальные денежные средства с недобросовестного должника крайне проблематично.

© На сегодняшний день законодательство об исполнительном производстве наделяет судебного пристава-исполнителя широкими полномочиями по принуждению должника к исполнению своих обязательств. Однако и их порой бывает недостаточно для эффективного исполнения: большинство лиц, обязанных к уплате алиментов на содержание несовершеннолетних детей, либо вовсе не платят алименты, либо платят незначительные суммы.

В процессе принудительного исполнения судебных актов о взыскании алиментов, судебные приставы-исполнители сталкиваются с рядом проблем,

среди которых розыск плательщиков алиментов и их имущества, на которое может быть обращено взыскание по данной категории дел, определение размера задолженности по алиментам, искусственное занижение плательщиками алиментов получаемых ими доходов, не перечисление денег той организацией, в которой работает должник, хотя алименты регулярно удерживаются, отсутствие действенного механизма ответственности за уклонение от уплаты алиментов и др.

Очень часто взыскатели обращаются к судебному приставу-исполнителю с жалобой на мизерный размер получаемых ими алиментов, хотя плательщик алиментов ездит на дорогостоящем автомобиле, живет в коттедже. Как правило, при проверке подобных жалоб выясняется, что должник представил судебному приставу-исполнителю справку о том, что его заработная плата составляет 1000–1200 руб. в месяц, тогда как реальная заработная плата в 10–20 раз выше.

Согласно положениям ст. 81 и 83 СК РФ размер алиментов может быть определен судом в долевом отношении к заработной плате и (или) иному доходу лица, обязанного их уплачивать, либо в твердой денежной сумме. Определение размера алиментов в долевом отношении к заработной плате и (или) иному доходу лица является наиболее распространенным и выступает дополнительной гарантией обеспечения имущественных прав и интересов несовершеннолетних детей. Однако уменьшение размера доходов плательщика алиментов приводит автоматически к уменьшению размера алиментов. Владея этой простой арифметикой, недобросовестные алиментоплательщики в сговоре с работодателями указывают получаемые по ведомости доходы в размере не более минимума.

В «Перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 18

июля 1996 г. № 841 [2] установлены виды заработка или дохода, которые учитываются при долевом определении размера алиментов. И, несмотря на это, проблема выявления реальных доходов плательщика алиментов и установления их действительного размера оказывается самой сложной проблемой на практике.

В современной России данную проблему осложняет и значительное увеличение временной неучтенной миграции должников в поисках заработка, и неоформленные официально трудовые отношения. К сожалению, на сегодняшний день отсутствует реальный правовой механизм выявления истинных доходов должника, любой гражданин может иметь неограниченное количество источников дохода, полностью установить которые практически не возможно, нет совершенства в законодательстве для выявления теневых доходов граждан. Поэтому весьма настораживает позиция многих работодателей, которые по просьбе алиментоплательщика, всеми способами пытающегося снизить свои доходы, идут ему навстречу и официально снижают размер его заработной платы, выдают фиктивные справки о трудоустройстве и размере заработка.

Необходимо также заметить, что в условиях рыночной экономики и появления новых форм занятости, резко снизилась доля заработной платы в доходах, возросла роль частной предпринимательской деятельности, приносящей доход. Но что такое предпринимательский доход и как рассчитать с данного вида дохода алименты?

С учетом положений Налогового кодекса Российской Федерации и позиции Конституционного суда Российской Федерации, изложенной в Постановлении от 20.07.2010 № 17-П, расчет алиментов (задолженности) необходимо производить с учетом выбранной индивидуальным предпринимателем налоговой базы, исходя из сведений, представленных в налоговой декларации. При этом судебному приставу-исполнителю необходимо учитывать сумму дохода, полученного от ведения предпринимательской деятельности, уменьшенного на величину расходов,

связанных с его получением, и на сумму налога, уплаченного в связи с применением той или иной системы налогообложения [3].

Однако установить истинный доход должника – индивидуального предпринимателя, уклоняющегося от исполнения алиментных обязательств, практически невозможно, так как зачастую такие граждане тщательно скрывают свои реальные доходы и расходы.

В подобных случаях, когда лицо, обязанное уплачивать алименты на несовершеннолетних детей, имеет нерегулярный, меняющийся заработок и (или) доход, либо у него отсутствует заработок и (или) иной доход (например, индивидуальные предприниматели, лица, работающие по патенту и др.), взыскатель вправе обратиться в суд с заявлением об установлении в порядке ст. 83 СК РФ размера алиментов, взыскиваемых ежемесячно в твердой денежной сумме.

Без необходимости повторного обращения в суд с иском об изменении размера алиментов повысить алиментные выплаты на детей, родители которых уклоняются от их уплаты, позволит установление на законодательном уровне минимального размера алиментов – государственного минимального стандарта алиментов, базирующегося на показателе прожиточного минимума, что возможно путем внесения дополнений в ст. 81 СК РФ: «Размер взыскиваемых алиментов не может быть ниже государственного минимального стандарта алиментов» [6].

В науке семейного права постоянно обсуждается вопрос о необходимости установления в СК РФ минимального размера алиментов, выплачиваемых на содержание несовершеннолетних детей. Соответствующие предложения обосновывались в свое время и разработчиками действующего ныне СК РФ. Однако до настоящего времени данное предложение не нашло воплощения в конкретных законопроектах [4].

Между тем, в отечественной истории минимальный размер алиментов не новость. Он устанавливался в 20-х годах: «Размер выдаваемого каждым из родителей содержания своему ребенку определяется материальным

положением каждого из них, но если они в состоянии, то сумма, затрачиваемая каждым из родителей, не должна быть менее половины прожиточного минимума, установленного для ребенка в данной местности» [5].

Минимальная фиксированная величина алиментов установлена во многих странах. К примеру, в Великобритании минимальный стандарт – фиксированная сумма; в Белоруссии – на 1 ребенка полагается 50% бюджета прожиточного минимума, на двух детей – 75%, на трех и более – 100%, и т. д.

Введение минимального размера алиментов в нашей стране на законодательном уровне позволит установить исходный уровень алиментов, что облегчит судопроизводство, при назначении алиментов в твердом размере, заключение нотариальных соглашений, и в первую очередь упростит работу приставов в случае сокрытия алиментоплательщиком своих доходов. С введением минимального размера алиментов будет установлена нижняя планка по алиментам, ниже которой платить просто нельзя.

Поскольку значительная часть детей в разведенных семьях получают алименты ниже официально установленного прожиточного минимума ребенка и причиной этого, в том числе является сокрытие доходов алиментобязанными родителями, которые платить могут, но не хотят, установление минимального размера алиментов позволит обеспечить права и интересы ребенка на получение достаточного материального содержания, необходимого для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития ребенка.

Таким образом, проблема сокрытия доходов алиментоплательщиками, и, следовательно, мизерных алиментных выплат является одной из чрезвычайно острых в нашей стране, особенно в сфере обеспечения прав и интересов несовершеннолетних детей на достойный уровень жизни, что свидетельствует о насущной необходимости реформирования законодательства, регулирующего алиментные обязательства родителей в пользу несовершеннолетних детей.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. От 25.11.2013) // РГ. 1996. № 17.

2. Постановление Правительства РФ от 18.07.1996 № 841 (ред. От 17.01.2013) «О Перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей» // РГ. 1996. № 144.

3. Методические рекомендации по порядку исполнения требований исполнительных документов о взыскании алиментов" (утв. ФССП России 19.06.2012 N 01-16) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

4. Капитова О.В. Правовая природа механизма алиментирования в семейном праве Российской Федерации: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2009.

5. Гойхбарг А.Г. Брачное, семейное и опекуное право советской Республики. М., 1920.

6. Ржаницына Л.С. Алименты в России: анализ проблем и стратегия в интересах детей. Проект Института экономики РАН. М.: ИЭ РАН, 2012.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6